

**ОТ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА
К ЦАРСТВУ.
ВАСИЛИЙ Ш.**



РУССКО-ЛИТОВСКАЯ ВОЙНА 1512-1522 ГГ



Предпосылки и причины войны с Литвой 1512-1522 гг.

Во второй половине XV века московский царь Иван III не просто смог освободиться от влияния Золотой Орды. Он стал заявлять о том, что Москва – главный претендент на собирание земель бывшей Киевской Руси. от Новгорода и Твери до Вятских земель. Со временем царь добавил себе титул «собиратель земель русских». Часть земель бывшей Руси к тому времени вошла в состав Великого княжества Литовского. Поэтому конфликты с ним были неизбежны.

В конце XV века началась череда войн между Москвой и ВКЛ за владения русскими землями. Одна из таких войн закончилась в 1508 г., в результате которой Москва так и не получила доступа к истокам Днепра и Смоленску. Было очевидно, что новая война между соседями начнётся совсем скоро.

В начале 1512 г. ВКЛ заключило договор с Крымским ханством, после которого участились набеги татар на Московское царство. Новый царь Василий III решил использовать это как повод начать новую войну с объединёнными войсками ВКЛ, Польши и Крымского ханства. Само же ВКЛ также не было удовлетворено условиями мира 1508 г., так как часть городов страна всё же потеряла.

Война с Литвой 1512-1522 гг.: ход событий и основные битвы

В конце осени 1512 г. Великому княжеству Литовскому была объявлена война. Великий князь Сигизмунд начал собирать войско для защиты Смоленска. В феврале 1513 г. московские войска сняли осаду, так как не смогли добиться результатов. Однако севернее и южнее города удалось пройти литовскую оборону и выйти к Орше. Южные войска под управлением Шуйского и вовсе совершили рейд к Холму. Ситуация развивалась в пользу Москвы.

В 1613 г. Василий III вновь попытался захватить Смоленск. Осада длилась несколько месяцев. Но ВКЛ отправило на помощь Смоленску большую армию магната Острожского. Москва была вынуждена второй раз снять осаду. В это время союзником Москвы стала Священная Римская империя. Однако уже в 1515 г. она прекратила союз в обмен на отказ Польши (фактически протектора ВКЛ) от Чехии и Моравии. Потеря союзника не помешала Москве продолжить наступление, но существенно изменила планы Василия III.

Одна из важнейших битв состоялась в 1514 г. возле Орши. Русские войска, имея огромное численное превосходство, потерпели страшное поражение. Войска ВКЛ возглавлял упомянутый выше князь Острожский. Причина поражения заключалась в предательстве Михаила Глинского. Это один из литовских магнатов, потомок Рюриковичей и монгольских ханов. Перед войной он бежал из ВКЛ и попросил убежище у Москвы. В 1514 г. он выдал военные планы Москвы польскому королю, а тот передал их правительству ВКЛ.

Несмотря на все эти сложности, в 1517 г. Москве удалось захватить и удержать Смоленск. К 1518-1519 гг. московской армии удалось продвинуться к Витебску и Полоцку, однако захватить эти города не удалось. Война к тому моменту сильно истощила обе страны, кроме того, у ВКЛ появился новый враг – Ливонский орден. При этом на Москву стали беспощадно нападать татары. В 1521 г. страны начали переговоры. Мир был подписан в Москве в 1522 г.



Московско-литовская война 1512–1522 гг.



- - - - - Граница ВКЛ до 1514 г.
 Приблизительная граница территорий, попавших под власть Москвы к 1514 г.
 ← Направления походов московской войск → Направления походов литовских войск
 ○ ○ Места концентрации войск
 ⊛ 31. VII. Последняя осада Смоленска (с датой капитуляции)
 × 8. IX. Место и дата битвы под Оршей

РУССКО-КРЫМСКО-КАЗАНСКАЯ ВОЙНА 1521 Г.

Театр военных действий

Земли к югу от Москвы до Оки, Рязанская земля, «Низовая земля» Русского государства, Мещерская земля, волости Тотьма и Сухона

Аннотация

Конфликт был вызван соперничеством России и Крымского ханства. В 1521 г. из Казани был изгнан московский ставленник хан Шах-Али, и престол занял крымский царевич Сагиб-Гирей. Крупный набег крымского хана на Москву летом 1521 г. привел к тяжелому поражению русских войск, но не имел политических последствий.

Стороны

Русское государство – Крымское ханство, Казанское ханство

Союзники России

Русское государство

Причина конфликта

Крымский хан Мухаммед-Гирей претендовал на северские земли и стремился утвердить на казанском престоле своего родственника, на что не соглашались в Москве. Правление в Казани московского ставленника Шах-Али вызвало мятеж против него и привело к власти брата крымского хана Сагиб-Гирея.

Ход конфликта

В начале 1521 г. в результате переворота к власти в Казани пришла крымская династия. Летом 1521 г. состоялось нашествие главных сил крымско-татарского войска, которое привело к поражению русских войск и захвату татарами большого полона.

Описание

В 1519 г. с кончиной казанского хана Мухаммед-Эмина между Русским государством и Крымским ханством развернулась борьба за казанский престол. Чтобы Казань не соединилась с Крымом династически, в Москве воспротивились крымскому кандидату Сагиб-Гирею и заставили казанцев принять касимовского царевича Шигалея (Шах-Али). Тот принадлежал роду астраханских князей – наследников Большой Орды и врагов крымских Гиреев. Это вызвало недовольство и в Крыму, и в Казани. Кроме того, в начале 1521 г. Рязанское княжество было присоединено к Русскому государству, что вызвало неудовольствие в Крыму. В апреле 1521 г. сторонники Крыма перебили русский отряд и свиту Шигалея, сам он сбежал в Москву, а в Казани воцарился Сагиб-Гирей – брат крымского хана. Сразу после этого Сагиб-Гирей отправил в набеги на Русь татар и черемисов, которые дважды подступали к Унже (конец мая – начало июня).

Тем временем крымский хан Мухаммед-Гирей, соединившись с ногайскими татарами и литовским отрядом киевского воеводы О. Дашкевича, совершил поход на Русское государство. Это было первое открытое вторжение на Русь самого крымского хана. В битве на Оке (между Серпуховом и Каширой) русские полки были разбиты (28 июля 1521 г.), и татары разорили центральные районы государства. По некоторым данным под Коломной к ним присоединились казанские татары Сагиб-Гирея. Есть известие, что под влиянием поражений Василий III «дал грамоту» крымскому хану, в которой признавал себя его данником. Через две недели после переправы через Оку Мухаммед-Гирей повернул свои войска на Рязань. Однако попытка овладеть городом не удалась, кроме того, наместник кн. И. В. Хабар сумел обманом уничтожить «данную грамоту» Василия III. Татарам пришлось отступить от Рязани, после чего они вернулись в Крым с огромным полонем. Между тем набеги казанских татар имели успех в Мещерской и Муромской земле, под Нижним Новгородом и даже в Тотемской волости и на Сухоне. В следующем году Василий III мобилизовал все силы для отражения нового похода крымского хана, что заставило последнего вернуться в Крым. Казанские татары сумели добиться успеха в нападениях на галицкие земли (сентябрь 1522 г.). Формального замирения с Крымом и Казанью в 1522 г. не произошло, а в начале 1523 г. Мухаммед-Гирей погиб в борьбе за Астрахань. Вслед за этим борьба с ногайцами заставила крымских татар на время отказаться от новых набегов на Русь.



Результат

Никаких политических целей, кроме возведения на престол своего ставленника в Казани, крымцам достичь не удалось. Набег заставил великого князя Василия III ускорить заключение перемирия с Литвой (война 1512–1522 гг.) и усилить систему обороны южных и восточных рубежей Русского государства.

Последствия конфликта

Союз Крымского и Казанского ханств против России заставил перенести основные военные усилия на оборону южных и восточных рубежей, отказавшись от наступательных войн на литовском направлении.

ОТНОШЕНИЕ С КРЫМОМ И КАЗАНЬЮ

В 1521 г. Крымский хан Мухаммед – Гирей отстранил от власти московского ставленника, а затем организовал большой поход на Русское государство.

1. Окрестности Москвы были опустошены.
2. Василий III выдал крымскому хану долговую грамоту, по которой обещал возобновить уплату дани.

Но на обратном пути Мухаммед – Гирей осадил Рязань и потребовал покорности и отправил к ним послов с грамотой. Воевода Иван Хабар порвал грамоту и сказал, что ее и не было во все. А если Мухаммед – Гирей с этим не согласен – пусть попробует взять город. Рязань устояла.



ВЫВОД

- В русской истории Василий III выступает как продолжатель дела своего отца, великого московского князя Ивана III.
- **Именно при Василии III завершилось объединение земель вокруг Москвы и продолжилось строительство единого Русского централизованного государства.**
- Василию также пришлось вести тяжелые войны на западе и Востоке, во время которых упрочилось международное положение страны как независимого и влиятельного государства Восточной Европы